

## 关注

## 信贷资源持续赋能小微企业

王宝会



2023年金融机构引金融活水，持续赋能小微企业，提高了小微企业加大融资规模、扩大生产的底气。但是，中小微企业自身规模小、信用不完善、轻资产的特点也使得部分金融机构出现惜贷、畏贷现象。展望2024年，多部门多措合力破解小微企业融资难、融资贵，这对于拉动实体经济增长具有重要意义。

## 加大信贷资源投入

2023年普惠小微企业融资呈现量增、面扩、价降的良好局面。2023年前三季度，一年期和五年期贷款市场报价利率（LPR）分别下降20个基点、10个基点，企业贷款利率进一步下行，融资成本的下降使得小微企业经营信心得到很大提升。

回顾2023年，银行业持续投放信贷资源，深度激活各类经营主体活力。数据显示，2023年三季度末，银行业金融机构用于小微企业的贷款（包括小微型企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款）余额69.2万亿元，其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额28.4万亿元，同比增长23.9%。

随着普惠小微贷款支持工具、支农支小再贷款等落地生效，有效助力民营小微企业纾困解难。中国银行研究院研究员叶银丹表示，从2023年普惠贷款结构看，普惠小微贷款继续保持增量、扩面态势，贷款结构不断优化，2023年前三季度普惠型小微企业贷款增量较大，在支持小微企业恢复发展方面取得积极成效。

2023年以来，一系列利好小微企业的政策接续出台，全面为小微企业融资、发展保驾护航。中央经济工作会议提出，引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方面的支持力度。2023年10月份，国务院出台《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》，鼓励金融机构开发符合小微企业、个体工商户生产经营特点和发展需求的产品和服务，加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款投放。

从商业银行信贷投放看，多地不断细化普惠小微举措，推动金融资源下沉，做好金融接续服务。

## 临挑战。

兴业研究公司金融监管高级研究员陈昊表示，小微企业由于初创期时间较短、财务数据不完整、尚未拥有信用信息数据等多方面原因而难以向银行提供充足的信用信息，进而未能充分获得银行授信和贷款。即使获得了贷款，为了弥补潜在的信用风险可能，贷款利率也相对较高。当前小微企业融资难点在于资金的需求和供给双方之间的信息不对称。

对此，《中共中央 国务院关于促进民营经济持续壮大的意见》提出，健全中小微企业和个体工商户信用评级和评价体系，加强涉企信用信息归集，推广信易贷等服务模式。

2023年以来，商业银行通过小微企业信用数据共享的方式，加速破除信息孤岛，进一步增强金融服务小微企业精准度。在广西，桂林银行和玉林税务部门以信用信息共享方式创新金融产品，持续扩大普惠小微服务范围。我们获得桂林银行100万元的银税互动贷款，公司的资金链得到了保障，也保住公司旗下农户的基本收入。广西博农慧农业科技有限公司总经理朱海英表示。据统计，2023年1月至10月，桂林银行在玉林市通过银税互动累计投放贷款约20亿元，有效化解了中小微企业融资烦恼。

多部门合力向银行提供更多样和准确的小微企业信用信息，不但可以帮助银行加快释放贷款，而且对于探索破解小微企业融资难题具有重要意义。叶银丹表示，未来，还需要进一步完善信用评级和评价体系，以此激励中小微企业和个体工商户主动维护信用记录，进而增强融资能力，推动其发展壮大。

展望新的一年，降低银企信息不对称，将有效打破银行惜贷、畏贷现象。陈昊建议，一方面需要政务机构和公用事业单位探索合法合规地开放更多的企业和企业主相关信用信息，例如税收、社保、公积金等数据；另一方面，随着数据交易市场体系的逐步完善，可以进一步加强数据交易制度，吸引银行进入数据交易市场合法合规获得多样化的替代数据，进而精准了解小微企业实际情况，推动普惠金融走向高质量发展阶段。

来源：经济日报

## @微博言论

@每日经济新闻【商务部：2023年社会消费品零售总额47.15万亿元，同比增长7.2%】1月20日，商务部消费促进司负责人谈2023年12月我国消费市场情况。12月份社会消费品零售总额4.36万亿元，同比增长7.4%。全年社会消费品零售总额47.15万亿元，同比增长7.2%，最终消费支出对经济增长的贡献率达82.5%，消费对经济发展的基础性作用不断增强。

@经济之声【我国造船业连续14年领跑全球，全球超50%新能源船出自中国】最新数据显示，我国造船业三大指标连续14位居世界第一。中国新接绿色动力船舶订单占国际市场的份额也是连年增长，2023年全年已经达到了57%，这表明未来全球一半以上的新能源船都将产自中国。

@央视财经【国家统计局：2023年12月份各线城市商品住宅销售价格环比下降】1月17日，国家统计局数据显示，2023年12月份，70个大中城市中，各线城市商品住宅销售价格环比下降、同比有涨有降。各线城市新建商品住宅销售价格环比下降、同比有涨有降。从环比看，12月份，一线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%，降幅比上月扩大0.1个百分点。其中，北京持平，上海上涨0.2%，广州和深圳分别下降1.0%和0.9%。二、三线城市新建商品住宅销售价格环比分别下降0.4%和0.5%，降幅比上月均扩大0.1个百分点。从同比看，12月份，一线城市新建商品住宅销售价格同比由上月上涨0.3%转为下降0.1%。其中，北京和上海分别上涨1.7%和4.5%，广州和深圳分别下降3.0%和3.6%。二线城市新建商品住宅销售价格同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点。三线城市新建商品住宅销售价格同比下降1.8%，降幅比上月扩大0.2个百分点。

@经济之声【我国快递业务量连续十年全球第一，2023年快递业务量超1000亿件】20日，记者从中国物流与采购联合会获悉，2023年我国物流市场实现恢复增长，预计2023年全年社会物流总额将达350万亿元。2023年快递业务量达1320亿件，连续十年稳居世界第一。国家铁路完成货物发送量39.1亿吨，再创历史新高。



@每日经济新闻【我国已建成全球40%灯塔工厂，我国制造业规模连续14年全球第一】工业和信息化部相关负责人介绍，2023年我国工业经济总体呈现回升向好态势，其中有不少亮点。十大重点行业、十个工业大省增长稳定器作用凸显，制造业总体规模连续14年保持全球第一。当前，我国已建成了全球40%的灯塔工厂，培育了421家国家级智能制造示范工厂、万余家省级数字化车间和智能工厂。

@经济之声【除夕当天多地可以领证！但2月14日不行】多地已于近期明确，除夕（2月9日）婚姻登记处正常上班。

据广州日报报道，今年除夕是工作日，广州全市婚姻登记机关正常办公。市民可通过广东民政婚姻登记网上预约系统和广东省小程序进行预约。广东省婚姻登记预约系统最长可预约15天内的号源。另外，微信公众号“佛山民政”1月18日发文介绍，除夕当天（2月9日星期五），广东佛山市各区婚姻登记处正常上班，市民可提前预约办理婚姻登记。

四川省泸州市江阳区民政局婚姻登记处、江苏省苏州市吴江区民政局婚姻登记处也对外确认，按照国务院办公厅发布的2024年节假日安排，除夕（2月9日）当天正常上班。

据深圳特区报报道，按照国务院办公厅发布2024年放假安排，2月9日（星期五）除夕正常上班，深圳市各婚姻登记处也正常开展工作；但是2月14日情人节在春节期间期间，不开展婚姻登记服务。深圳市民政局透露，深圳市各区民政部门婚姻登记机关五一、十一、元旦节假日当日上班一天，其他法定节假日正常放假。

四川泸州等地民政部门也表示，情人节（2月14日）在春节期间期间，不开展婚姻登记服务。

@央视财经【经济学家建议关注三个优势产业】1月18日，中信证券首席经济学家明振东做客央视财经大型融媒体节目《财访》特别节目“龙年投资大趋势”时认为，未来我国三个优势产业方向值得关注，一是绿色经济，二是高端制造，三是消费。消费包括三条主线，一是老龄化相关的必选品，二是出行相关消费，三是传统领域的可选消费龙头。

@每日经济新闻【反季冬游敦煌火爆，春节敦煌市属景区免费游】这个冬天，甘肃敦煌淡季不淡，截至1月20日，敦煌六大景区共接待11332人次。很多游客表示，选择冬季到敦煌，看中的就是反季旅行带来的性价比。敦煌也发布冬春旅游优惠政策：2023年12月1日至2024年3月31日，敦煌市莫高窟参观洞窟从旺季的8个提升到12个，坐飞机来的游客，凭机票免市属景区门票。元旦、春节、元宵节期间，全国所有游客免市属景区门票。



@央视财经【刷新南美速度】，中国造高速列车在智利投入运营。当地时间1月19日，由中国企业为智利量身打造的现代化双动力动车组正式投入运营。该动车组最高运行时速为160公里，是当前智利乃至南美洲最快的轨道列车。据介绍，此次在智利投入运营的新列车由中国中车四方研制，车体采用内燃加电力双动力驱动模式，每列车有4节车厢，可容纳236名乘客。车厢内还配备了轮椅区和无障碍设施等，方便特殊旅客出行。作为智利和南美最快的轨道列车，它从智利首都圣地亚哥到中部城市库里科只需2小时，运行时间较其他列车缩短了20分钟。

@每日经济新闻【三亚一摊贩水果缺斤短两被罚30000元】1月20日，有网友反映，在三亚购买水果三斤变成二斤的问题。三亚市市场监督管理局、综合行政执法局已找到该流动摊贩，经调查该网友反映属实，已依法启动对其行政处罚30000元的程序。

据新浪微博

## 资讯

## 桑植县人均实现一亩药材林

日前，桑植县八大公山镇车河村村民刘元后，拿着一叠刚刚出售黄柏药材的货款高兴地对笔者说：“我家栽植的400多亩黄柏、厚朴药材林5年前开始受益后，每年间伐出售收入有6万多元，再过2-3年实行每年轮伐40亩，年收入会有20多万元。”

俗称“九山半水半分田”的桑植县，林业用地占了73.8%。县委、县政府为尽快改变贫困落后面貌和乡村振兴步伐，把药材经济林生产与开发利用作为林区乡镇脱贫致富及乡村振兴的主导产业来抓，走市场带基地，基地带农户，培植龙头促发展的产业发展之路。经过10多年的努力，全县以黄柏、厚朴为骨干品种的药材经济林面积从上世纪八十年代的7.2万亩，发展到46.12万亩，实现了全县人平拥有药材经济林一亩的目标，年创药材经济林产业总产值达8.8亿元。

该县在药材经济林发展上还注重两个方面的转化：一是由单一的品牌向多项目多品种并举的方面转化。二是由原材料的出售向加工增值方向转化。全年加工后的药材经济林产品，加工转化率由过去的15%提高到现在的70%，年创加工增值3.25亿元，上缴税金2000多万元。

皮运楚



## 小红薯拓开大市场

徐曙光

一种美味走进市场帮助农民增收，靠的就是创新，这种善于转换思维，瞄准农产品深加工，勇于创新之举便是这家企业的可贵之处，的确令人称道。

世界旅馆大王希尔顿说过：一块价值5元的生铁，铸成马蹄掌能卖10元，倘若制成工业用的磁针就值300多元，而制成手表的发条，其价值就更大了。细细品味，其中的启示是：经营者要善于抢占利润第二落点，也就是使产品多样化才能找到新出路。

现在，我们不少农产品企业经营者整天忙于外出找市场，也在喊开发新产品，但由于思维认识的局限性，往往浅尝辄止或好高骛远，真正大有成就的并不很多。如果能冷静地观察别人或自己的产品后面有没有被遗弃的市场，思考一下有

## 的启示

些产品是不是可以进行延伸开发？说不定会得到众人寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处的好效果。

众所周知，改革开放以来的富民政策，使许多个体经营户发了财，有的甚至成为百万富翁、千万富翁。但并非人人都能成功，只有那些善于根据市场需求随机应变，在变中灵活转换经营方式的人，才能找到制胜的诀窍。

应该说，我们面临的创造机会很多，只要多动一动脑筋，开阔开阔经营思路，一些产品就能由粗变精，由劣变优，由坏变好，经济效益也就由此滚滚而来。河北省滦南县安各庄镇这家食品公司“小红薯拓开大市场”的成功之道就是一个很好的例证，很值得其它农产品生产经营企业品味和借鉴。

## 龙潭河镇举办第二届腊八年货节



1月20日，慈利县龙潭河镇第二届腊八年货节举行，千名群众参加了此次活动。龙潭河及周边网红打卡年货节，助力家乡宣传。具有龙潭河特色非遗节目，丰富多彩的年货、趣味活动，长条宴，让线上线下观众都感受到浓浓的年味。

朱勇军 摄

## 教子垭镇告诫群众守住钱袋子过好幸福年

即将到来的春节假期是万家团聚的日子，也是非法集资活动的高发期。为提高广大居民识别防骗意识和能力，1月17日，永定区教子垭镇开展以“守住钱袋子 过好幸福年”为主题的防范非法集资宣传活动。

各村（社区）充分依托天门清风群、村村响进行相关预警信息提示，提醒广大辖区群众远离非法集资。小组长和网格员开展入户宣传，将防非宣传和重要节点走访慰问相结合，还在重要路口张贴宣传海报，在农贸市场门口设置咨询点，工作人员走进集市、社区商铺向群众发放宣传彩页，并结合典型案例用通俗易懂的语言向群众讲解非法集资的危害性，确保宣传不留死角，让非法集资不是馅饼是陷阱，真正深入人心，教育引导群众自觉远离非法集资，培养其正确的投资理念，提高其风险防范意识和识别能力，牢牢守住自己的钱袋子，过好安全幸福年。

此次活动共发放各类法治宣传资料1000余份，张贴宣传海报20张，解答群众咨询16人次。李晓露